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	dd
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SÁNG KIẾN
MỘT SỐ KINH NGHIỆM TRONG CÔNG TÁC PHÁT HIỆN, BỒI DƯỠNG HỌC  SINH GIỎI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN VỀ ĐỘ TAN, TINH THỂ HIDRAT
                                   PHẦN A. MỞ ĐẦU

1. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI 
         “Hiền tài là nguyên khí của quốc gia, nguyên khí thịnh thì thế nước mạnh mà hưng thịnh, nguyên khí suy thì thế nước yếu mà thấp hèn. Vì thế các bậc đế vương thánh minh không đời nào không coi việc giáo dục nhân tài, kén chọn kẻ sĩ, vun trồng nguyên khí quốc gia làm công việc cần thiết”. Câu nói bất hủ của tiến sĩ triều Lê, Thân Nhân Trung đã cho thấy từ thời xa xưa, các thế hệ ông cha ta đã rất coi trọng nhân tài và coi những nhân tài là tương lai của đất nước.
Từ đó, để nâng cao chất lượng giáo dục của các trường học, chúng ta cần đầu tư nâng cao chất lượng giáo dục rộng rãi và chất lượng mũi nhọn. Vì công tác bồi dưỡng học sinh giỏi có tác dụng thật sự mạnh mẽ trong việc hình thành và phát triển trí thông minh, nhân cách, ngoài ra còn tạo động lực vươn lên để giành kết quả cao trong học sinh, tạo ra những thế hệ học sinh có sức khỏe, trí tuệ và năng lực để phục vụ cho cuộc cách mạng khoa học kỹ thuật, công nghệ.
   Tuy nhiên, trong ba năm gần đây số lượng học sinh giỏi của trường THCS Bình Tân quận Bình Tân chưa thật sự ngang tầm với các trường khác trong quận và trong thành phố Hồ Chí Minh. Bản thân tôi cũng như đồng nghiệp trong tổ bộ môn Hóa học và Ban giám hiệu đã xác định phải xây dựng được lộ trình bồi dưỡng học sinh giỏi cụ thể. Đó là:

· Bản thân giáo viên dạy bồi dưỡng phải tìm ra các phương pháp để phát hiện, lập kế hoạch, nội dung bồi dưỡng học sinh giỏi sao cho phù hợp với tình hình thực tế của trường, dạy như thế nào để tạo được hứng thú, kích thích trí tò mò, tìm tòi, sáng tạo, yêu thích bộ môn Hóa học, thích chinh phục và vượt qua những khó khăn để chiếm lĩnh kiến thức.
· Cần tham mưu với ban giám hiệu; phối hợp chặt chẽ với các giáo viên chủ nhiệm, với cha mẹ học sinh để cùng phối hợp giáo dục, tạo điều kiện cho học sinh được ôn tập và rèn luyện một cách tốt nhất. 
Mặt khác, là một giáo viên thường xuyên tham gia công tác bồi dưỡng đội tuyển học sinh giỏi tại THCS Bình Tân, tôi đã thấy được nhiều vấn đề mà trong đội tuyển học sinh giỏi còn lúng túng, nhất là khi giải quyết các dạng bài toán như: Tính khối lượng tinh thể muối ngậm nước tách ra hoặc tìm công thức phân tử muối kết tinh ngậm nước. Trong khi các dạng bài tập này hầu như năm nào cũng có trong đề thi học sinh giỏi cấp quận và cấp thành phố. Từ những khó khăn trên, tôi đã tìm tòi, nghiên cứu và tìm ra nguyên nhân, biện pháp để giúp học sinh giải quyết tốt các dạng toán trên.
Từ những lý do trên nên tôi đã chọn đề tài: “Một số kinh nghiệm trong công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi và phương pháp giải toán về độ tan, tinh thể hidrat”.
2. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU

Trên cơ sở nghiên cứu lý luận, đánh giá thực trạng trong công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi, đề xuất phương pháp giải toán về độ tan, tinh thể hidrat, đề tài được nghiên cứu để cùng trao đổi với đồng nghiệp tìm ra giải pháp giúp cho học sinh say mê hóa học và cũng để nâng cao chất lượng và số lượng học sinh giỏi của trường THCS Bình Tân nói riêng, của quận Bình Tân nói chung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
3. ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU
Các giải pháp để phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi và phương pháp giải toán về độ tan, tinh thể hidrat.

           4. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU
- Phân tích và đàm thoại trực tiếp với học sinh qua nhiều thế hệ mà mình đã bồi dưỡng để nắm rõ những nguyên nhân học sinh không giải quyết được các dạng toán về độ tan, tinh thể hidrat.
-  Tổng hợp, so sánh kết quả học sinh đạt được do bản thân và đồng nghiệp bồi dưỡng qua một số năm gần đây từ năm học 2014- 2015 đến năm học 2016- 2017 để nắm rõ những tồn tại và hạn chế trong công tác phát hiện và bồi dưỡng học sinh giỏi những năm qua.
- Thu thập, tham khảo các đóng góp của đồng nghiệp có kinh nghiệm bồi dưỡng học sinh giỏi đạt kết quả cao, các chuyên gia về hóa học để có được những giải pháp phát hiện và bồi dưỡng học sinh giỏi từ lớp 8.
PHẦN B. NỘI DUNG
CHƯƠNG 1: CƠ SỞ LÍ LUẬN
1.1 CƠ SỞ LÍ LUẬN
- Trong luật giáo dục đã ghi rõ: giáo dục là phải phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động, sáng tạo phù hợp với môn học, lớp học tác động đến tình cảm đem lại niềm vui, niềm hứng thú cho học sinh trong khi học tập.
- Phương pháp dạy học tích cực là phát huy tính chủ động sáng tạo của học sinh thông qua nghiên cứu.
- Hóa học là bộ môn khoa học tự nhiên mà học sinh được tiếp cận muộn so với các môn học khác nhưng có vai trò quan trọng trong nhà trường phổ thông. Môn Hóa học ở bậc THCS cung cấp cho học sinh một hệ thống kiến thức phổ thông, cơ bản và thiết thực, rèn cho học sinh khả năng tư duy sáng tạo và phản ứng nhanh nhạy. Vì vậy giáo viên bộ môn Hóa học cần hình thành ở các em một số kỹ năng cơ bản như khả năng phân tích và tổng hợp kiến thức, cẩn thận, kiên trì, chính xác, thói quen học tập và làm việc một cách khoa học từ đó làm nền tảng để các em phát triển khả năng nhận thức và năng lực hành động.
1.2 CÁC KHÁI NIỆM LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI
     1.2.1 Độ tan
Độ tan là một đặc điểm hòa tan của chất rắn, chất lỏng hoặc chất khí vào dung môi để tạo ra một dung dịch đồng nhất. 

Độ tan (kí hiệu là S) của một chất trong nước là số gam chất đó hòa tan trong 100 gam nước để tạo thành dung dịch bão hòa ở một nhiệt độ xác định.

Độ tan của một chất chủ yếu phụ thuộc vào các tính chất vật lí và hóa học của chất tan và dung môi cũng như nhiệt độ, áp suất, pH của dung dịch.

Lưu ý: 

- Ở một nhiệt độ nhất định, dung dịch không còn khả năng hòa tan thêm chất tan được nữa thì được gọi là dung dịch bão hòa đối với chất tan đó.

- Dung dịch còn khả năng hòa tan thêm chất tan gọi là dung dịch chưa bão hòa.

- Dung dịch quá bão hòa là dung dịch có nồng độ chất tan A vượt quá nồng độ bão hòa của nó ở một nhiệt độ xác định.

      1.2.2 Tinh thể hidrat (tinh thể ngậm nước)

· Tinh thể chứa nước kết tinh gọi là tinh thể hidrat (ngậm nước).

Ví dụ: CuSO4.5H2O ; MgSO4.7H2O; Fe(NO3)3.9H2O ...

· Công thức tổng quát: A.nH2O

Với A là công thức của muối khan.

       n là hệ số ngậm nước.
CHƯƠNG 2: THỰC TRẠNG TRONG CÔNG TÁC PHÁT HIỆN VÀ BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI
Bản thân tôi đã tham gia giảng dạy nhiều năm và trực tiếp bồi dưỡng học sinh giỏi môn Hóa học. Trong quá trình giảng dạy, phát hiện, chọn, bồi dưỡng học sinh giỏi tôi thấy có một số thuận lợi và khó khăn như sau:

2.1 THUẬN LỢI 
- Được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Ban Giám Hiệu, sự giúp đỡ của các thầy cô đồng nghiệp trong tổ chuyên môn Lý- Hóa.
- Trường THCS Bình Tân quận Bình Tân có nguồn học sinh đạt học sinh giỏi tương đối cao.

- Được sự ủng hộ của đại đa số phụ huynh, đã tạo điều kiện tốt để học sinh tham gia bồi dưỡng đầy đủ.

- Giáo viên giảng dạy bộ môn Hóa trong tổ có chuyên môn và kinh nghiệm giảng dạy vững vàng.
- Đa số học sinh học ngoan, chăm học, nhiều em có hứng thú với bộ môn Hóa học.
2.2 KHÓ KHĂN
- Khác với các bộ môn khoa học khác là việc chọn học sinh khối 8 để bồi dưỡng môn Hóa học đối với giáo viên còn gặp không ít khó khăn. Vì giáo viên tiếp cận với học sinh muộn so với các giáo viên dạy các môn khác. Thời gian phát hiện, chọn và bồi dưỡng tương đối ngắn nên ít có thời gian gần gũi học sinh. 

- Việc chọn đội tuyển học sinh giỏi bộ môn Hóa học tương đối khó khăn vì đa số tâm lí phụ huynh muốn cho con em mình học các môn Văn, Toán, Anh để có tiền đề ôn thi tuyển sinh lớp 10.

- Thời gian bồi dưỡng còn hạn hẹp (cấp quận 60 tiết, cấp thành phố 120 tiết), trong khi đó kiến thức của bộ môn rất rộng.
- Một số học sinh không ổn định về tâm lý nên quyết tâm chưa cao và học chưa đều, đôi khi còn bỏ giữa chừng để ôn đại trà cho các môn khác.

- Nhiều tài liệu tham khảo biên soạn không theo một trình tự cụ thể, làm cho học sinh khó có thể tham khảo, tổng hợp các kiến thức do thầy cô dạy và kiến thức trong sách tham khảo.

- Giáo viên đa số vững về chất lượng và kinh nghiệm giảng dạy nhưng ở một số chủ đề, một số dạng bài tập còn chưa mạnh, do đó chưa đáp ứng được một số bài tập có trong các kỳ thi học sinh giỏi.
- Một số nội dung bồi dưỡng trong giáo trình liệt kê chưa phù hợp, chưa khoa học, trình tự bồi dưỡng còn lung tung, không được sắp xếp một cách hợp lý.

- Đối với học sinh: vấn đề học bồi dưỡng chưa thực sự đi vào chiều sâu, một số em trong quá trình bồi dưỡng thấy nội dung học khó, dẫn đến lơ là, buông lỏng khi tham gia kỳ thi học sinh giỏi các cấp. Hơn nữa khả năng tư duy, phân tích , tổng hợp của các em chưa tốt, kỹ năng giải bài tập còn thiếu. Vì vậy khi gặp các dạng bài tập đòi hỏi tư duy sáng tạo các em thường lúng túng dẫn đến sai sót, đặc biệt ở các dạng toán ôn luyện HS giỏi: Tính khối lượng tinh thể muối ngậm nước tách ra và tìm công thức phân tử muối ngậm nước
- Đa số các em học sinh còn phải học nhiều môn khác vì năm cuối cấp, các em còn nhiều áp lực khác như áp lực từ phía phụ huynh, áp lực thi tuyển sinh lớp 10.... từ đó dẫn đến quỹ thời gian không đủ để các em tự học, tự nghiên cứu.
- Số lượng giáo viên dạy môn hóa học ở trường THCS Bình Tân chỉ có 03 (ba) thầy cô nên việc trao đổi kinh nghiệm còn gặp nhiều khó khăn. Lực lượng kế cận chưa mạnh và chưa quyết tâm cao, còn phải dạy nhiều tiết và nhất là phải kiêm nhiệm nhiều việc.
- Ở một số chuyên đề cần phải có công nghệ thông tin và cần có một số hóa chất nhất định, nhưng cơ sở vật chất chưa đáp ứng đủ cho công tác bồi dưỡng vì trường chỉ có 1 phòng nghe nhìn, số lượng hóa chất trong phòng thí nghiệm còn rất hạn chế.

- Ngân sách chi cho bồi dưỡng học sinh giỏi còn chưa đủ mạnh để tạo điều kiện cho giáo viên dạy.

- Ngoài ra còn có trường hợp một số giáo viên giỏi, kinh nghiệm vững vàng nhưng lại không mặn mà với công tác bồi dưỡng học sinh giỏi vì nhiều lí do khác nhau.
Từ  thuận lợi và khó khăn trên, kết quả bồi dưỡng đạt kết quả chưa khả quan, chưa xứng tầm với những lợi thế của nhà trường. Cụ thể:
	Năm
	Số lượng

HS dự thi
Cấp trường
	Kết quả đạt được

	
	
	Cấp trường
	Cấp quận
	Cấp thành phố

	2014- 2015
	05
	05
	02
	0

	2015- 2016
	07
	07
	04
	01 học sinh giải III

	2016- 2017
	07
	07
	05
	01 học sinh giải III


CHƯƠNG 3: GIẢI PHÁP TRONG CÔNG TÁC PHÁT HIỆN, BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN VỀ ĐỘ TAN TINH THỂ HIDRAT
     3.1 KINH NGHIỆM TRONG CÔNG TÁC PHÁT HIỆN, BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI MÔN HÓA HỌC TỪ LỚP 8 
Từ những thuận lợi, khó khăn và qua nhiều năm trăn trở, tìm tòi, nghiên cứu, thực nghiệm, tôi đã rút ra được kinh nghiệm và thực hiện một số giải pháp cơ bản để phát hiện, chọn, bồi dưỡng học sinh giỏi môn Hóa học ở trường THCS Bình Tân  như sau :   
3.1.1. Phát hiện và chọn học sinh giỏi để dự thi cấp trường từ lớp 8
Trong điều kiện thực tế của nhà trường, việc phát hiện học sinh giỏi chủ yếu thông qua đánh giá thường xuyên của giáo viên trực tiếp giảng dạy và kết quả các kì thi. Trong quá trình giảng dạy, giáo viên cần khơi gợi để học sinh tự khám phá, bộc lộ cách tiếp cận vấn đề mới, từ đó giáo viên đánh giá được tư chất và năng lực của học sinh.

- Trước hết, nên chọn học sinh có biểu hiện hứng thú với bộ môn, những em thường hay tích cực phát biểu ý kiến xây dựng bài, những em có thành tích điểm từ khá trở lên trong các bài kiểm tra định kì hệ số 1, hệ số 2, bài kiểm tra học kì. Từ đó, giáo viên nên khuyến khích, động viên các em tham gia học ôn bồi dưỡng. Sau đó trên tinh thần tự nguyện, cho học sinh đăng ký học một thời gian để phát hiện xem học sinh đó có thực sự đam mê môn Hóa học hay không hay là chỉ đăng kí theo phong trào (tuy nhiên nên chọn học sinh có học lực khá trở lên).
 - Phải tìm hiểu qua giáo viên trong tổ dạy bộ môn hóa ở lớp 8, giáo viên dạy các bộ môn khoa học tự nhiên khác kết hợp với khảo sát chất lượng đầu năm và quá trình học tập của học sinh để có cơ sở chọn.
- Trong các tiết dạy chính khóa cần kiểm tra khả năng tư duy của học sinh bằng cách trả lời hoặc giải bài tập vận dụng thấp đến cao, tổng hợp để phát hiện xem học sinh đó có nắm chắc kiến thức cơ bản, có năng khiếu, kĩ năng tư duy để vận dụng kiến thức của mình. Và đặc biệt nên chú ý những học sinh có cách giải mới, cách giải sáng tạo nhưng vẫn đúng bản chất hóa học.
 - Chọn học sinh có biểu hiện đam mê bộ môn Hoá học như: trong giờ học có thái độ hứng thú, tích cực phát biểu, hoặc các em thường xuyên trao đổi, đặt câu hỏi với giáo viên về các đề tài, các vần đề xung quanh có liên quan đến Hóa học.

- Nên chọn các em có năng khiếu Toán học và đam mê Hoá học thì việc chọn lựa, bồi dưỡng để các em dự thi học sinh giỏi thường đạt kết quả cao (Vì có những bài toán hóa cần phải có kỹ năng giải toán về bất phương trình, hoặc toán giải hệ phương trình.....).

- Chọn học sinh có tư duy logic biết vận dụng kiến thức một cách tổng hợp vì đề thi học sinh giỏi có rất nhiều bài toán tổng hợp vận dụng ở mức độ cao.

- Sử dụng thành thạo kĩ năng Hóa học, có tính cẩn thận, tỉ mỉ trong việc giải toán hoặc cẩn thận, tỉ mỉ khi thí nghiệm hóa học.
- Giáo viên cần tạo một phong cách truyền thụ tốt, gần gũi dễ hiểu để thu hút học sinh, giúp học sinh thể hiện được năng lực cũng như tính sáng tạo, từ đó giáo viên dễ dàng phát hiện và có cơ hội chọn được học sinh vào đội tuyển của mình.
3.1.2. Công tác bồi dưỡng học sinh lớp 8 để dự thi học sinh giỏi cấp trường.
Sau khi đã chọn được đội tuyển, giáo viên cần có kế hoạch bồi dưỡng cụ thể, rèn khả năng phân tích, tư duy, tổng hợp, tính cẩn thận tỉ mỉ cho học sinh, không đốt cháy giai đoạn trong kế hoạch bồi dưỡng, giáo viên cần nắm rõ khả năng hoàn thành kiến thức cốt lõi và khả năng vận dụng kiến thức trong từng phần, trong từng chuyên đề. 

-  Rèn cho học sinh cách học môn Hóa học đó là: Rèn luyện tính cẩn thận, đầy đủ, chi tiết khi làm bài thi. Thông thường những học sinh khá giỏi hay mắc lỗi chủ quan là giải các bài tập quá ngắn gọn, bỏ qua một số bước trong bài giải. Thậm chí có em giải bài tập còn nói là em trình bày thì chỉ có em hiểu. Vì vậy bài giải thường không đầy đủ các bước mặc dù kết quả đúng. Có em trong thi cử còn làm sót một vài ý hoặc cả một câu của đề thi (ví dụ quên cân bằng phương trình) mặc dù không khó đối với các em. Đây cũng là lí do khiến điểm các em không cao mặc dù giải được tất cả các bài của đề. Từ những lí do trên người dạy cần rèn luyện cho các em tính cẩn thận trong trình bày khi kiểm tra, thi cử.
- Rèn luyện tính khiêm tốn trong học tập, kiểm tra: Một số học sinh khá giỏi thường có tính chủ quan, tự cao trong học tập, thi cử. Có em thường tập trung giải các bài tập khó để tự khẳng định mình và không còn thời gian để làm các bài tập dễ. Vì vậy, người dạy thỉnh thoảng cũng phải ra một số bài tập dạng củng cố kiến thức cơ bản để yêu cầu các em giải và kịp thời nhắc nhở chú trọng đến dạng kiến thức này.

Ngoài ra, để phát hiện học sinh giỏi từ lớp 8, người giáo viên phải soạn bài tập sao cho phát huy hết năng khiếu và sở trường của các em. Sau đây là các dạng bài tập có thể ứng dụng cho việc bồi dưỡng học sinh giỏi lớp 8:
· Sau khi học sinh học xong chương 4: Oxi- không khí, giáo viên có thể ra bài tập như sau:

Bài 1: Nung 25 gam hỗn hợp gồm KClO3; KCl và MnO2 (trong đó MnO2 chiếm 6,3%) đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thu được một hỗn hợp rắn nặng a gam, biết rằng lượng khí oxi thoát ra là 2,688 lít đã bị hao hụt 20 %. Tính a và tính thành phần phần trăm về khối lượng của các chất trong hỗn hợp ban đầu.

Cho K= 39; Cl= 35,5; O= 16.

Bài tập này giúp học sinh nhớ lại kiến thức về phần điều chế khí oxi trong phòng thí nghiệm, tuy nhiên bài được đưa ra ở mức độ vận dụng cao khi đưa vào phần trăm của chất xúc tác MnO2, có tạp chất KCl trong hỗn hợp đầu, và lượng khí oxi khi điều chế đã bị hao hụt. Học sinh phải nắm chắc về công thức thành phần phần trăm ở học kỳ I và hiệu suất phản ứng ở học kỳ II mới có thể hoàn thành bài tập này.
Bài 2: Đun nóng 22,12 gam kali pemanganat thì thu được 21,216 gam hỗn hợp rắn .

a) Tính thể tích khí oxi thu được ở đkc.

b) Tính phần trăm kali pemanganat đã bị nhiệt phân.

Cho K= 39; Mn= 55; O= 16

Để hoàn tất được bài tập này, học sinh phải xác định được hỗn hợp rắn sau phản ứng không chỉ có sản phẩm K2MnO4 và MnO2, mà còn có thuốc tím KMnO4 chưa bị phân hủy hết, từ đó sử dụng định luật bảo toàn khối lượng ở học kỳ I mới có thể giải được. Bài tập này đòi hỏi HS phải biết phân tích dữ kiện 21,216 gam, rất nhiều trường hợp học sinh dùng 21,216 gam để tính số mol của K2MnO4, số mol rất lẻ do đó HS sẽ bị rối. 
Bài 3: Cho luồng khí hiđro đi qua ống thuỷ tinh chứa 20 g bột đồng (II) oxit ở 4000C. Sau phản ứng thu được 16,8 g chất rắn.
  a) Nêu hiện tượng phản ứng xảy ra.
  b) Tính thể tích khí hiđro tham gia phản ứng trên ở đktc.   

Cho Cu = 64; O= 16.

Bài tập 3 cũng được giải tương tự bài 2.
· Sau khi học sinh học xong chương 5: Hidro- Nước, giáo viên có thể ra bài tập như sau:

Bài 4: Hoàn thành đầy đủ các phương trình phản ứng sau: 

(A) +  O2  (    (B)

CuO  +  (A)  (    Cu  +  (B)

(B)  (    (A) +  O2  

K +  (B) (   (A)  +  (D)

(E)   +  (B)  (   (D)

Fe +  H2SO4 loãng(  (A)   +  (F)

Bài tập này giúp HS gợi nhớ lại các mối liên hệ giữa các chất vô cơ đơn giản H2, O2; H2O; kim loại, muối, axit... Giúp cho HS hệ thống lại kiến thức lý thuyết, nắm chắc lý thuyết và do đó HS sẽ vận dụng chúng một cách có hiệu quả.
Bài 5: Có một hỗn hợp A gồm sắt, đồng và nhôm. Hòa tan A trong axit clohidric dư thì thu được một dung dịch B; kết tủa (chất rắn không tan) D và khí E. Lọc lấy kết tủa D đem đốt thì thu được chất rắn F, cho E tác dụng với F đun nóng thì lại thu được D. Mặt khác, cho kim loại sắt vào dung dịch B thấy có E thoát ra. Hãy xác định các chất B; D; E; F và viết các phương trình phản ứng xảy ra.

Đối với dạng bài tập này, học sinh được tổng hợp các phương trình hóa học không ở mức cơ bản, mà là mức độ vận dụng cao từ chương oxi- không khí đến chương hidro- nước, giúp cho học sinh khái quát lại các phương trình hóa học, các mối liên hệ giữa khí hidro, khí oxi và nước.

Bài 6: Có một hỗn hợp kim loại gồm bạc, nhôm và kẽm. Hãy nêu phương pháp để loại bỏ nhôm và kẽm ra khỏi hỗn hợp trên. Viết các phương trình phản ứng xảy ra (nếu có).

Bài tập này sẽ giúp HS nhớ lại phần điều chế khí hidro trong phòng thí nghiệm, không chỉ có kim loại kẽm, mà các kim loại khác như nhôm, sắt, magie ... cũng có thể được sử dụng để điều chế khí hidro, nhưng cũng có một số kim loại như đồng, bạc,... không tác dụng với axit sunfuric loãng, axit clohidric. Học sinh nếu có thể làm được bài tập này, chắc chắn em đó có phần kiến thức lý thuyết vững chắc.
Bài 7:  Đặt cốc A đựng dung dịch HCl và cốc B đựng dung dịch H2SO4 loãng vào 2 đĩa cân sao cho cân ở vị trí cân bằng. Sau đó làm thí nghiệm như sau:
- Cho 11,2g Fe vào cốc đựng dung dịch HCl.

- Cho m gam Al vào cốc đựng dung dịch H2SO4.

Khi cả Fe và Al đều tan hoàn toàn thấy cân ở vị trí thăng bằng. Tính m.

Bài tập này được ra ở mức vận dụng cao khi yêu cầu học sinh phải liên tưởng đến thí nghiệm có sử dụng cân ở bài Định luật bảo toàn khối lượng học kỳ I. Ngoài ra, HS còn phải chú ý đến phần hao hụt do khí hidro thoát ra ở 2 phản ứng trên mới có thể hoàn toàn giải được bài tập này.

     3.2 PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN VỀ ĐỘ TAN, TINH THỂ HIDRAT
           3.2.1. Các giải pháp thực hiện
     
Trong quá trình dạy học tôi rút ra được một số giải pháp hạn chế lỗi hoặc sai lầm của học sinh như sau:
a) Đọc kỹ đề ra trước khi làm bài vì đây là động tác đơn giản nhưng lại rất quan trọng.
b) Tóm tắt đề bằng cách gạch chân dưới những nội dung quan trọng có trong đề ra vì như vậy HS sẽ có cách nhìn bao quát được đề từ đó đưa ra phương pháp làm bài thích hợp.

c) Phải hiểu rõ tính chất hóa học của từng loại chất, từng chất đã học.

d) Trong nhiều dạng toán các em phải biết thứ tự phản ứng đúng.

Với bài tập tính toán, trước hết HS phải được trang bị một số phương pháp giải toán hoá như: phương pháp bảo toàn khối lượng, bảo toàn nguyên tố, bài toán chất khí, phương pháp trung bình, kỹ năng biện luận . . .sau đó hướng dẫn HS trước khi giải toán phải tìm số mol các chất (nếu có thể), viết phương trình hoá học hay sơ đồ biến hoá để kết nối các mối quan hệ, từ đó lập phương trình hay hệ phương trình toán học, giải toán tìm nghiệm.

Nếu HS mắc lỗi hay sai lầm cho dù là nhỏ nhất thì phải có cách khắc phục lỗi hay sai lầm đó ngay.

         3.2.2. Một số kiến thức cơ bản và bài toán thường gặp về tinh thể hidrat (muối ngậm nước)
                    a) Kiến thức cơ bản
· Công thức toán:

    Theo định nghĩa : 
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    Mối quan hệ S và C%:  
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· Câu toán xác định lượng kết tinh.

· Khi làm lạnh một dung dịch bão hòa chất tan rắn thì độ tan thường giảm xuống, vì vậy có một phần chất rắn không tan bị tách ra (gọi là phần kết tinh):

        + Nếu chất kết tinh không ngậm nước thì lượng nước trong hai dung dịch bão hòa bằng nhau.

         + Nếu chất rắn kết tinh có ngậm nước thì lượng nước trong dung dịch sau ít hơn trong dung dịch ban đầu:
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* Các bước giải toán:

	TH1: Chất kết tinh không ngậm nước
	TH2: Chất kết tinh ngậm nước

	B1: Xác định 
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B2:  Xác định 
[image: image7.wmf]ct

m

 có trong dung dịch bão hòa ở t0 thấp ( lượng nước không đổi)



[image: image8.wmf]ct

HO

2

S

mm

100

=´


B3: Xác định lượng chất kết tinh:
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	B1: Xác định 
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B2: Đặt số mol của hiđrat bị kết tinh là a (mol)


( 
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B3: Lập phương trình biểu diễn độ tan của dung dịch sau ( theo ẩn a)
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B4: Giải phương trình và kết luận.


     b) Các dạng toán thường gặp

(DẠNG 1: BÀI TOÁN TÍNH KHỐI LƯỢNG TINH THỂ TÁCH RA KHI HẠ NHIỆT ĐỘ

1. Trường hợp 1: Tính khối lượng tinh thể tách ra hay thêm vào không ngậm nước.

· Bài tập 1: Làm lạnh 600g dung dịch bão hòa NaCl từ 900C ( 100C thì có bao nhiêu gam tinh thể NaCl tách ra. Biết độ tan của NaCl ở 900C và 100C lần lượt là : 50gam và 35 gam.
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Hướng dẫn :


* Ở 900C có S = 50 gam  nên ta có :100gam H2O  +    50g NaCl (  150g ddbh
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* Ở 100C có S = 35 g  nên ta có :
 
100 gam H2O  hoà tan được 35 g NaCl
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     Khối lượng NaCl kết tinh :
200 – 140 = 60 gam.

· Bài tập tương tự

Bài tập 2: Xác định lượng NaCl kết tinh trở lại khi làm lạnh 548 gam dung dịch muối ăn bão hoà ở 50oC xuống 0oC. Biết độ tan của NaCl ở 50oC là 37 gam và ở 0oC là 35 gam.

                                    Cho Na= 23; Cl= 35,5                   ĐS: 
[image: image18.wmf]NaClket tinh
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Bài tập 3: Tính khối lượng AgNO3 kết tinh khỏi dd khi làm lạnh 450 g ddbh AgNO3 ở 800C xuống 200C. Biết độ tan của AgNO3 ở 800C là 668 g, và ở 200C là 222 g.
                                  Cho Ag= 108; N= 14; O= 16.                       ĐS: 261,3 g

Bài tập 4: Có bao nhiêu gam NaNO3  sẽ tách ra khỏi 200 g ddbh NaNO3  ở 500C, nếu dd được làm lạnh xuống 200C ? Biết độ tan của NaNO3 ở 500C là 114 g và ở 200C là 88 g.   
                                        Cho Na= 23; N= 14; O= 16                           ĐS: 24,29 g 
2. Trường hợp 2: Tính khối lượng tinh thể tách ra hay thêm vào có ngậm nước.

Cách giải:

· B1: Xác định mct và mH2O có trong  ddbh ở t0

· B2: Đặt số mol của hidrat kết tinh là n mol. Suy ra mct (kết tinh) và mH2O (kết tinh)
· B3: Lập phương trình biểu diễn độ tan của dung dịch sau (theo ẩn số n)
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· B4: Giải phương trình tìm n

· B5: Thế vào B2 trả lời.

· Chú ý: Khi làm lạnh một dung dịch bão hòa chất tan rắn thì độ tan thường giảm xuống, vì vậy có một phần chất rắn không tan bị tách ra (gọi là phần kết tinh):

          + Nếu chất kết tinh không ngậm nước thì lượng nước trong hai dung dịch bão hòa bằng nhau.

          + Nếu chất rắn kết tinh có ngậm nước thì lượng nước trong dung dịch sau ít hơn trong dung dịch ban đầu:
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· Bài tập minh họa:

Bài tập 1: Độ tan của CuSO4 ở 850C và 120C lần lượt là 87,7g và 35,5g . Khi làm lạnh 1877 gam dung dịch bão hòa CuSO4 từ 800C ( 120C thì có bao nhiêu gam tinh thể CuSO4.5H2O tách ra khỏi dung dịch ?
Hướng dẫn :
Lưu ý vì chất kết tinh ngậm nước nên lượng nước trong dung dịch thay đổi

Ở 850C , [image: image21.wmf]4
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T
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87,7 gam  (  187,7 gam ddbh có 87,7 gam CuSO4   +    100g H2O




               1877g ---------------( 877gam CuSO4  +   1000g H2O

Gọi x là số mol CuSO4.5H2O tách ra

(  khối lượng H2O tách ra :
90x (g)

Khối lượng CuSO4 tách ra :  160x( gam)

Ở 120C, [image: image22.wmf]4
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35,5 nên ta có phương trình :  [image: image23.wmf]887160x35,5
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   (  x = 4,08 mol

Khối lượng CuSO4 .5H2O kết tinh :   250 ( 4,08 = 1020 gam
Bài tập 2: Cho 0,2 mol CuO tan hoàn toàn H2SO4 20% đun nóng, sau đó làm nguội dung dịch đến 100C. Tính khối lượng tinh thể CuSO4. 5H2O đã tách ra khỏi dung dịch, biết rằng độ tan của CuSO4 ở 100C là 14,4 gam/100g H2O. 

                                    Cho Cu= 64; O= 16; H= 1; S= 32                     ĐS:  30,7 gam
Hướng dẫn: CuO   +    H2SO4   (   CuSO4   +   H2O


           0,2
      0,2

    0,2

0,2
( mol)


Khối lượng dd H2SO4:   [image: image24.wmf]0,298100%

20
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Khối lượng CuSO4 tạo ra :  0,2( 160 = 32 gam

 Gọi x là số mol CuSO4.5H2O tch ra  (  mdd (sau pư ) = (0,2( 80) + 98 – 250x   (gam)


Vì độ tan của CuSO4 ở 100C là S = 14,4 gam , nên ta có:
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 giải ra x = 0,1228 mol  (  [image: image26.wmf]CuSO.5HO

42

m(KT)30,7

=

gam
· Bài tập tương tự
Bài tập 3: Xác định lượng kết tinh MgSO4.6H2O khi làm lạnh 1642g dung dịch bão hòa từ 800C xuống 200C. Biết độ tan của MgSO4 là 64,2 g ( 800C) và 44,5g (200C). 

Cho Mg= 24; S= 32; O= 16; H= 1.

ĐS: 624,35 gam
(DẠNG 2: BÀI TOÁN TÌM CÔNG THỨC CỦA TINH THỂ MUỐI NGẬM NƯỚC
Phương pháp giải:

· Bước 1: Đặt CTTQ: A.nH2O


Chuyển đổi dữ kiện thành số mol (nếu được). Viết PTHH và tính theo PTHH (nếu có pứ)

· Bước 2: Xác định CTPT muối khan và hệ số n ngậm nước

· Cách 1: Xác định số mol và khối lượng mol của muối ngậm nước
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· Cách 2: Áp dụng định luật thành phần không đổi

· Xác định khối lượng muối khan và lượng nước đã kết tinh (theo đề)

· Lập tỉ lệ:    
[image: image28.wmf]2
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· Tính toán hoặc biện luận theo (*) để xác định MA và n.
· Bài tập minh họa:

Bài tập 1: Hòa tan 8 gam CuO bằng dung dịch H2SO4 24,5% vừa đủ, thu được dung dịch X

a) Tính nồng độ % của dung dịch X

b) Làm lạnh dung dịch X tới nhiệt độ thích hợp thấy có 5 gam kết tủa Y tách ra và thu được dung dịch Z chứa một chất tan với nồng độ 29,77%. Tìm công thức của Y.

(Trích đề thi vào lớp 10 chuyên Hóa ĐHSP Hà Nội năm học 2015 – 2016) 
Hướng dẫn giải:

	a) nCuO = 8/80 = 0,1 mol

CuO  +  H2SO4 → CuSO4  +  H2O   

 0,1--------0,1---------0,1--------0,1   (mol)
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	b) Theo định luật bảo toàn khối lượng ta có:

mZ = mddspứ - mkết tủa = 48 – 5 = 43 gam

( 
[image: image30.wmf]4
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Đặt CT của Y là CuSO4.nH2O

Theo định luật thành phần không đổi ta có:
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Tinh thể CuSO4 .5H2O
Bài tập 2: Hòa tan hết 4,8 gam một oxit kim loại M trong 120ml dung dịch HCl 0,2M vừa đủ thu được một dung dịch. Xử lý cẩn thận dung dịch sau phản ứng thì thu được 24,36 gam muối X. Xác định kim loại M và công thức hóa học của X.

Hướng dẫn giải:

	nHCl = 0,12.0,2 = 0,24 (mol);

Đặt công thức oxit là M2Ox
M2Ox  +  2xHCl  →  2MClx   +  xH2O

0,12/x------0,24--------0,24/x

Ta có: 2M  +  16  =  4,8/(0,12/x) ( M = 12x

Với x = 2 thì M = 24 ( M là Mg
	( 
[image: image33.wmf]4
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Vậy muối X ngậm nước.

Đặt CTTQ của X là MgSO4.nH2O

Theo định luật thành phần không đổi
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Bài tập 3: Khi cho 2 gam MgSO4 khan vào 200 gam dung dịch MgSO4 bão hòa ở t0C đã làm cho m gam muối kết tinh lại. Nung m gam tinh thể muối kết tinh đó đến khối lượng không đổi được 3,16 gam MgSO4 khan. Xác định công thức phân tử của tinh thể muối MgSO4 kết tinh (biết độ tan của MgSO4 ở t0C là 35,1 gam). 
Hướng dẫn giải:

· Ở t0C S = 35,1g có nghĩa 35,1g MgSO4  + 100g H2O → 135,1g ddbh MgSO4

Ban đầu   x g MgSO4 -------------------------200g ddbh MgSO4


( x = 200.35,1/135,1 = 51,961g

                         Lúc sau (51,961+2-3,16)g MgSO4-----------(200+2-m)

Ta có: 
[image: image35.wmf]35,1135,1
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· Theo định luật thành phần không đổi ta có: 
[image: image37.wmf]42
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Bài tập 4: Khi làm nguội 1026,4 gam dung dịch bão hòa muối sunfat kim loại kiềm ngậm nước có công thức M2SO4.nH2O với 7 < n < 12 từ nhiệt độ 800C xuống nhiệt độ 100C thì thấy có 395,4 gam tinh thể ngậm nước tách ra. Độ tan ở 800C là 28,3 gam và ở 100C là 9 gam. Tìm công thức phân tử của tinh thể muối ngậm nước.

Hướng dẫn giải:

· Ở 800C S = 28,3g có nghĩa 28,3g M2SO4 + 100g H2O → 128,3g ddbh M2SO4
                                                       x g M2SO4 ---- y (g) H2O ←1026,4g ddbh M2SO4
( x = 1026,4.28,3/128,3 = 226,4 g;  y = 1026,4 – 226,4 = 800 g

· Khi làm nguội dd thì khối lượng tinh thể tách ra là 395,4 gam

· Phần dung dịch còn lại có khối lượng: 1026,4 – 395,4 = 631 g

· Ở 100C S = 9g  có nghĩa 9g M2SO4  +  100g H2O →   109g ddbh M2SO4
                                       52,1g M2SO4--------------←   631g ddbh M2SO4
· 
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Với n = 10 thì M = 23 (Na). Vậy CTHH của muối là Na2SO4.10H2O
Bài tập 5: Có 166,5 gam dung dịch MSO4 41,561% ở 1000C. Hạ nhiệt độ dung dịch xuống 200C thì thấy có m1 gam MSO4.5H2O kết tinh và còn lại m2 gam dung dịch X. Biết m1 – m​2 = 6,5 và độ tan của MSO4 ở 200C là 20,92 gam trong 100 gam H2O. Xác định công thức muối MSO4.

Hướng dẫn giải:
Ta có: 
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Khối lượng MSO4 có trong 166,5 gam dung dịch MSO4 41,561% =
[image: image42.wmf]166,5.41,561
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Khối lượng MSO4 có trong 80 gam dung dịch X = 
[image: image43.wmf]80.20,92
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[image: image44.wmf]Þ

 Khối lượng MSO4 có trong 86,5 gam MSO4.5H2O = 69,2 –  13,84 = 55,36 gam



[image: image45.wmf]Þ

 Khối lượng H2O có trong 86,5 gam MSO4.5H2O = 86,5 – 55,36 = 31,14 gam
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 Số mol H2O có trong 86,5 gam MSO4.5H2O = 
[image: image47.wmf]31,14
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 Số mol MSO4 có trong 86,5 gam MSO4.5H2O = 
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 M = 64 
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 muối là CuSO4.
Bài tập 6: Có 16,0g oxit kim loại MO chia thành 2 phần bằng nhau.

· Hòa tan hoàn toàn phần 1 trong HCl dư xử lí dung dịch thu được ở những điều kiện thích hợp thu được 17,1g một muối X duy nhất.

· Cho phần 2 tác dụng với H2SO4 loãng dư xử lí dung dịch sau phản ứng ở nhiệt độ dưới 1110C chỉ thu được 25,0g một muối Y duy nhất.

Xác định M và công thức 2 muối X, Y biết Mx<180g/mol, MY< 260g/mol

Hướng dẫn giải:

Theo bài ra ta có sơ đồ
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Thông thường học sinh sẽ cho rằng muối X là MCl2, và muối Y là MSO4. Khi đó dựa và dữ kiện 

                        MO    
[image: image55.wmf]¾¾®

 MCl2        
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                       MO    
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 MSO​4        
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Với n là số mol của 8 gam MO2 ta có 
[image: image61.wmf]9,117,0
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(vô lí). Đến đây đa phần học sinh sẽ lúng túng không biết xử lí thế nào. Đó là do các em quên rằng X, Y có thể là muối ngậm nước MCl2.aH2O và MSO4.bH2O. 

Lúc này ta có 
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Mà Mx < 180   
[image: image63.wmf]Þ

  a< 6,05

      MY <260   
[image: image64.wmf]Þ

  b < 9,11

Trong (*) nhận thấy a, b nguyên và b chia hết cho 5   
[image: image65.wmf]Þ

  b = 5, a= 2, n= 0,1

Từ đó suy ra M = 64 (Cu)

Vây công thức các muối X là CuCl2.2H2O, Y là CuSO4.5H2O.

Bài tập 7:  Hòa tan hoàn toàn 5,72 gam Na2CO3 ngậm nước trong 44,28 g nước được dung dịch có nồng độ 4,24%. Xác định công thức của hidrat ?

Hướng dẫn giải

Gọi công thức hidrat (A) Na2CO3.xH2O

MA= 106 + 18x.
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Khối lưọng Na2CO3 
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Mdd = 44,28 + 5,72 = 50 g

Ta có : C% = 
[image: image70.wmf]106.5,72

:50.100%4,24%

10618

x

æö

=

ç÷

+

èø

   
[image: image71.wmf]Þ

 x= 10

Công thức phân tử của hiđrat là Na2CO3.10H2O.
Bài tập 8:  Hòa tan hoàn toàn 4,8g kim loại M vào dung dịch HNO3, thu được dung dịch A. Chia A thành 2 phần bằng nhau:

        * Xử lí phần 1 ở điều kiện thích hợp thu được 25,6g một muối X duy nhất.

        * Cho phần 2 tác dụng với NaOH dư được kết tủa B. Nung B đến khối lượng không đổi thu được 4,0g chất rắn.  Xác định kim loại M và muối X biết M chỉ có một hóa trị duy nhất.

Hướng dẫn giải:

*Nếu giả thiết muối là muối khan thì:

M             
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Với x là số mol của 2,4 gam M, áp dụng đinh luật tăng giảm khối lượng, ta có:
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    Mà: 
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[image: image77.wmf]Þ

 Muối không phải là muối khan mà là muối ngậm nước: M(NO3)n. aH2O
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 muối X là Mg(NO3)2.6H2O

Học sinh khi làm bài này thường mắc sai lầm là tính toán với muối khan và ít khi để ý tới số oxi hóa của kim loại thay đổi. Trong quá trình làm các bài tập cần chú ý nguyên tố kim loại có thay đổi số oxi hóa hay không trong quá trình xử lý muối ngậm nước.

Bài tập 9:  Hòa tan hoàn toàn a gam kim loại M trong HCl dư thu được dung dịch A và 3,28 lít B (đo ở 270C, 1,5 atm). Chia A thành 2 phần bằng nhau.

Cho phần 1 tác dụng hoàn toàn với KOH dư thu được kết tủa C. Nung C trong không khí ở nhiệt độ cao tới khối lượng không đổi, thu được (b+2,4) gam chất rắn D. Hòa tan D trong H2SO4 dư được dung dịch E. Xử lí E ở điều kiện thích hợp thu được 28,1 gam một muối X duy nhất.

Xử lí phần thứ hai chỉ thu được một  muối Y duy nhất có khối lượng 19,9 g.

Xác định công thức X,Y biết a= 2b

Hướng dẫn giải:

Sơ đồ biến đổi:
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Theo bài ra:  
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Vậy:  M   
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Gọi x là số mol của b g M. Áp dụng định luật bảo toàn e với  quá trình (*), ta có:

Tổng số mol e nhường: nx (mol) 

Tổng số mol e nhận: 0,1.2= 0,2 mol
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 nx = 0,2 (1)

Cũng áp dụng định luật bảo toàn e với (**) ta có: 

tổng số mol e nhường =mx(mol) 

Tổng số mol e nhận = 
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 mx= 0,3 mol (2)

Từ (1) và (2) 
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 m: n =3 :  2

Hay m=3, n = 2; x= 0,1

Suy ra: nx = 0,05 mol; nY= 0,1 mol
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 MX=
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Nếu X là M2(SO4)3; Y là MCl2 thì:

 MX = 2M + 96.3 = 562    
[image: image95.wmf]Þ

 M = 137

MY = M + 35,5.2 = 199    
[image: image96.wmf]Þ

 M = 128 (vô lí)

Vậy X phải có dạng    M2(SO4)3. 
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 2M  +  96.3 +18
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 = 562   
[image: image100.wmf]Þ

 2M + 18
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Y phải có dạng MCl2. 
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 M + 35,5.2  +18
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 = 199    
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 M  +  18
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Từ đó ta có:  
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Mặt khác:   
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Lập bảng:
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Vậy 
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=9; 
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=4;   M là Fe

X là Fe2(SO4)3.9H2O; Y là FeCl2. 4 H2O
Bài tập 10: (Trích đề thi tuyển sinh đại học Y Dược-năm 1992)

Nung 8,08 gam một muối A, thu được các sản phẩm khí và 1,6 gam một hợp chất rắn không tan trong nước. Nếu cho sản phẩm khí đi qua 200g dung dịch NaOH nồng độ 1,2% ở điều kiện xác định thì tác dụng vừa đủ và được một dung dịch gồm 1 muối có nồng độ 2,47%. Xác định công thức phân tử của muối A biết rằng khi nung số oxi hóa của kim loại không biến đổi.

Hướng dẫn giải:

Công thức phân tử của muối A:

· Khối lượng NaOH:

mNaOH=
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· Khối lượng sản phẩm khí:  

     mkhí= mA -  mchất rắn = 8,08 – 1,6 = 6,48g

· Khi cho sản phẩm khí qua dung dịch NaOH thì NaOH hấp thụ khí và làm cho khối lượng dung dịch thành:  

mdd= 200 + 6,48 = 206,48g

      Vì dung dịch sau phản ứng có nồng độ 2,47%, nên khối lượng muối trong dung dịch là:   





mmuối=
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Sản phẩm khí tác dụng đủ với NaOH tạo nên muối do đó lượng Na có trong NaOH đều chuyển vào muối.

Khối lượng Na có trong muối :   mNa=0,06.23=1,38g

Khối lượng phần gốc axit của muối:    mgốc axit= 5,1 – 1,38= 3,72g

	Gốc axit X
	Muối Na
	Số mol gốc X
	Số lượng mol phân tử gốc X

	Hóa trị I
	NaX
	nX=nNa=0,06 (mol)
	MX=
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	Hóa trị II
	Na2X
	nX =
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	Hóa trị III
	Na3X
	nX=
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Vậy muối A là muối nitrat

Muối nitrat A không thể là muối nitrat của kim loại kiềm vì chất rắn tạo thành do sự nhiệt phân tan trong H2O và chất khí có tác dụng với NaOH tạo 1 muối. Do đó khí tạo thành có NO2 và O2.

2NO2     +      2NaOH  +  
[image: image126.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image127.wmf]1
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    2NaNO3  +    H2O     (1)

4                       4                  1

Vậy 
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Gọi M là kim loại trong muối A có hóa trị lần lượt là 2, 3, 4. Vì khi nung A số oxi của kim loại không thay đổi nên các muối nitrat này khi nung không cho kim loại đơn chất có số oxi hóa bằng 0.

Phương trình phản ứng nhiệt phân các muối nitrat như sau:

2M(NO3)2  
[image: image130.wmf]¾¾®

 2MO  +  4NO2 +  O2          (2)


4M(NO3)3 
[image: image131.wmf]¾¾®

   2M2O3 + 12NO2 + 3O2      (3)

M(NO3)4 
[image: image132.wmf]¾¾®

 MO2 + 4NO2 +  O2              (4)

                (một peroxit)

*Nếu A là muối nitrat gồm các tinh thể ngậm nước thì khi nhiệt phân ngoài NO2, O2 thì còn có hơi nước thoat ra.

Theo các phương trình phản ứng (2), (3), (4) thì tỉ lệ giữa NO2 và O​2 là: 
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Theo trên thì khí NO2  thoát ra có 
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Khí O2 thoát ra có: 
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  Tổng số khối lượng NO2 và O2:
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  Trong khí thoát ra ngoài NO2, O2 còn có H2O:
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Vậy muối nitrat là muối kết tinh có ngậm nước.

*Nếu M có hóa trị II: theo phương trình phản ứng (2) ta có:
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 ứng với khối lượng 1,6g

0,03 mol MO có khối lượng 1,6g 

1 mol MO có khối lượng  
[image: image142.wmf]1,6

0,03

=53,33g   


[image: image143.wmf]Þ

 M=37,33g ( không có kim loại tương ứng) 

*Nếu M là kim loại hóa tri III: theo phản ứng (3) ta có
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0,01 mol M2O3 có khối lượng 1,6g 

1 mol M2O3 có khối lượng 160g   


[image: image145.wmf]Þ

 M=56  vậy M là Fe.

*Nếu m là kim loại có hóa trị IV theo phương trình phản ứng (4) ta có:
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0,015 mol MO2 có khối lượng 1,6g.

1 mol MO2 có khối lượng 106,5g.


[image: image147.wmf]Þ

 M=74.67 (không có kim loại tương ứng)

Vậy M là Fe và A là muối Fe(NO​​3)3​ ngậm nước.

Đặt công thức phân tử muối A là Fe(NO3)​3. nH2O

Phương trình phản ứng nhiệt phân A:

4Fe(NO3)3. nH2O     
[image: image148.wmf]¾¾®

   Fe2O3  +   12NO2  + 3O2 + 4nH2O

                                                         12                      :     4n   (mol)

                                                          0,06                    :   0,18

4. 0,06n = 12.0,18     
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 n=9

Vậy muối A có công thức Fe(NO3)3. 9H2O.
         c) Các bài tập tự giải
Bài 1: Lấy 40 gam dung dịch bão hòa FeCl2, thêm vào 10 gam muối FeCl2 khan. Đun nóng để hòa tan hết. Khi để nguội đến nhiệt độ ban đầu thì lắng xuống 24,3 gam tinh thể muối hiđrat. Xác định công thức tinh thể hiđrat, biết rằng dung dịch bão hòa chứa 38,5% muối khan.

(Đề thi HSG Hóa 9, Quận 1, TPHCM 2002 – 2003)

Bài 2: Có 25 gam dung dịch muối sunfat kim loại hóa trị II bão hòa 800C. Hạ nhiệt độ xuống còn 200C thì có 8,9 gam tinh thể muối ngậm nước tách ra. Biết độ hòa tan của muối trên ở 800C là 53,6 và ở 200C là 23. Xác định công thức muối ngậm nước. Cho biết nguyên tử lượng của kim loại nhỏ hơn 80 đvc. 

(Đề thi HSG Hóa 9, Quận 1, TPHCM 2003 – 2004)
Bài 3: Cho biết ở 200C, độ tan của CaSO4 là 0,2 gam và khối lượng riêng của dung dịch CaSO4 bão hòa là 1g/ml.

a) Tính nồng độ % và nồng độ mol/l của dung dịch CaSO4 bão hòa.

b) Khi trộn 50ml dung dịch CaCl2 0,012M với 150ml dung dịch Na2SO4 0,004M (ở 200C) thì có kết tủa xuất hiện không ? 
                                          (Đề thi HSG Hóa 9, Quận 1, TPHCM 2004 – 2005)
Bài 4: Đốt cháy 1,76 gam sunfua của một kim loại MeS (kim loại Me trong hợp chất chỉ có 2 hóa trị 2 và 3) trong oxi dư. Hòa tan chất rắn sau phản ứng bằng một lượng vừa đủ dung dịch H2SO4 29,4 %. Dung dịch tạo nên có nồng độ 34,5%. Làm lạnh dung dịch thì thu được 2,9 gam tinh thể hiđrat lắng xuống và dung dịch còn lại có nồng độ muối là 23%. Xác định công thức của tinh thể hiđrat. 

(Đề thi HSG Hóa 9 TPHCM 2002 – 2003)

Bài 5: Để hòa tan hoàn toàn một hiđroxit kim loại M là M(OH)n cần một lượng H2SO4 đúng bằng khối lượng của hiđroxit.

a) Tìm hiđroxit của kim loại M.

b) Hòa tan 24,5 gam hiđroxit M(OH)n trên bằng dung dịch H2SO4 24,5% vừa đủ thu được dung dịch A. Làm lạnh dung dịch A thấy tách ra 24,5gam kết tủa B là một muối ngậm nước, dung dịch còn lại có nồng độ muối là 24,32%. Tìm công thức của B.                                                       (Đề thi HSG Hóa 9 TPHCM 2002 – 2003)
Bài 6: Cần lấy bao nhiêu gam nước và bao nhiêu gam tinh thể hiđrat có công thức XY.10H2O với khối lượng mol là 400 gam/mol, để pha một dung dịch bão hòa ở 900C mà làm lạnh đến 400C sẽ lắng xuống 0,5mol tinh thể hiđrat có công thức XY.6H2O ? Cho biết độ tan của muối khan XY ở 900C là 90 gam, ở 400C là 60 gam.                           (Đề thi tuyển sinh lớp 10 chuyên Hóa TP.HCM 2002 – 2003)

Bài 7: Độ tan là gì ? Cho 250 gam dung dịch NaCl tác dụng với lượng vừa đủ dung dịch AgNO3 thu được 129,15 gam kết tủa (trong điều kiện 250C). Cho biết dung dịch NaCl đã bão hòa hay chưa bão hòa? Biết độ tan của NaCl là 36 gam ở 250C.

(Đề thi tuyển sinh lớp 10 chuyên Hóa TP.HCM 2005 – 2006)

Bài 8: Hòa tan 1,92 gam kim loại R bằng dung dịch H2SO4 đặc, nóng vừa đủ thu được 0,672 lít khí SO2 (đktc). Cô cạn dung dịch thu được 7,5 gam muối ngậm nước. Tìm kim loại R và công thức của muối ngậm nước. 
                                 (Đề thi tuyển sinh lớp 10 chuyên Hóa TP.HCM 2007 – 2008)

Bài 9: Hòa tan hoàn toàn 7,2 gam FeO bằng một lượng H2SO4 24,5% (loãng) thu được dung dịch A. Làm lạnh dung dịch A xuống 50C thấy tách ra m gam tinh thể muối ngậm nước FeSO4.7H2O và dung dịch còn lại có nồng độ 12,18%.

a) Xác định m gam muối ngậm nước FeSO4.7H2O tách ra.

b) Tính độ tan của FeSO4 ở 50C. 
(Đề thi tuyển sinh lớp 10 chuyên Hóa TP.HCM 2015 – 2016)

Bài 10:  Hòa tan hoàn toàn 33,3 gam chất X là tinh thể muối sunfat ngậm nước của kim loại M vào nước được dung dịch A. Cho A tác dụng vừa đủ với dung dịch KOH, thu được kết tủa B có khối lượng lớn nhất. Nung B ở t0C cao đến khối lượng không đổi được 5,1 gam chất rắn. Mặt khác, khi cho A tác dụng với dung dịch BaCl2 dư thì thu được 34,95 gam kết tủa.

a) Xác định công thức hóa học của chất X.

b) Nếu dùng V ml dung dịch NaOH 0,5M cho vào dung dịch A thì thu được 6,24 gam kết tủa. Tính V.                                              

(Đề thi tuyển sinh lớp 10 chuyên Hóa TP.HCM 2015 – 2016)

Bài 11:  Hòa tan 0,2 mol CuO bằng dung dịch H2SO4 20% (vừa đủ) được dung dịch A. Làm nguội dung dịch A tới 100C được dung dịch B và có m gam CuSO4.5H2O tách ra. Tìm m biết độ tan của CuSO4 ở 100C là 17,4 gam.   
(Đề thi HSG Hóa 9 TPHCM 2014 – 2015)

Bài 12: Khi làm nguội 1026,4 gam dung dịch bão hòa R2SO4.nH2O (trong đó R là kim loại kiềm và n nguyên, thỏa điều kiện 7 < n < 12) từ 800C xuống 100C thì có 395,4 gam tinh thể R2SO4.nH2O tách ra khỏi dung dịch. Tìm công thức phân tử của hiđrat nói trên. Biết độ tan của R2SO4 ở 800C và 100C lần lượt là 28,3 gam và 

9 gam.

Bài 13: Đốt cháy hoàn toàn 4,4 gam một sunfua kim loại MS (M có số oxi hóa +2 và +3 trong các hợp chất) trong lượng dư O2. Chất rắn thu được sau phản ứng được hòa tan hoàn toàn trong lượng dung dịch vừa đủ HNO3 37,8%. Nồng độ % của muối trong dung dịch thu được là 41,7%. Khi làm lạnh dung dịch này thì có 8,08 g muối ngậm nước X tách ra và nồng độ % của muối trong dung dịch giảm xuống còn 34,7%. Xác định công thức phân tử của muối X.

Bài 14: Để xác định công thức của muối kép X người ta tiến hành các thí nghiệm:

* Hòa tan 47,4 g X vào nước, thu đợc dung dịch Y. Chia Y thành hai phần đều nhau:

· Cho phần 1 tác dụng với dung dịch BaCl2 dư, thu được 23,3g kết tủa A.

· Thêm NH3 dư vào phần 2 được kết tủa B, nung B trong chân không đến khối lượng không đổi thu được 25,5g chất rắn.

* Lấy 47,4g X đem nung nóng ở nhiệt độ 120oC chỉ thu được 21,6g hơi của một chất duy nhất.

Xác định công thức của muối X, Biết rằng trong X có chứa một kim loại kiềm.

Bài 15: Cho 11,5 gam một kim loại kiềm vào nước, thu được V lít khí và dung dịch A. Dẫn từ từ 6,72 lít khí CO2 vào A thu được dung dịch B. Chia B làm hai phần bằng nhau. Cho 200 ml dung dịch Ca(NO3)2 2M vào phần 1, thấy tạo ra 10 gam kết tủa, đun nóng phần dung dịch thu thêm m gam kết tủa nữa. Đun sôi phần hai cho tới khi xuất hiện kết tinh, để nguội, làm cho nước bay hơi ở nhiệt độ thấp, áp suất thấp thu được 35,75 gam một loại tinh thể hiđrat. (Các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn; các phản ứng xảy ra hoàn toàn)


a)  Tính V, m.


b)  Tìm kim loại M và công thức phân tử của tinh thể hiđrat. 

Bài 16: Xác định lượng NaCl kết tinh trở lại khi làm lạnh 548 gam dung dịch muối ăn bảo hoà ở 50oC xuống 0oC. Biết độ tan của NaCl ở 50oC là 37 gam và độ tan của NaCl ở 0oC là 35 gam.
 

Bài 17: Hoà tan 450g KNO3 vào 500g nước cất ở 2500C (dung dịch X). Biết độ tan của KNO3 ở 200C là 32g. Hãy xác định khối lượng KNO3 tách ra khỏi dung dịch khi làm lạnh dung dịch X đến 200C. 


Bài 18: Pha chế 526,2 gam dung dịch CuSO4 bão hòa ở 100oC . Đun nóng dung dịch này đến khi có 26,79 gam nước bay hơi sau đó để nguội đến 20oC. Tính số gam CuSO4.5H2O kết tinh thu được , biết độ tan của CuSO4 ở 20oC và 100oC lần lượt là 20,7 gam và 75,4 gam               
(Đề thi HSG Hóa 9, Quận Bình Tân, TPHCM 2015 – 2016)
Bài 19: Khi hoà tan 21 gam  một kim loại hoá trị II trong dung dịch H2SO4 loãng dư, người ta thu được 8,4 lít khí hiđro (đktc) và dung dịch A. Khi cho kết tinh muối trong dung dịch A thì thu được 104,25g tinh thể hidrat hoá.
a) Cho biết tên kim loại.

b) Xác định CTHH của tinh thể muối hidrat hoá đó.

Bài 20:  Cho 4,48g oxit của 1 kim loại hoá trị II tác dụng vừa đủ với 100 ml dung dịch H2SO4 0,8M rồi cô cạn dung dịch thì nhận được 13,76g tinh thể muối ngậm nước. Tìm công thức muối ngậm nước này.
Bài 21: Khi hoà tan m (g) muối FeSO4.7H2O vào 168,1 (g) nước, thu được dung dịch FeSO4 có nồng độ 2,6%. Tính m ?

Bài 22: Hoà tan 26,64 gam chất X là tinh thể muối sunfat ngậm nước của kim loại M (hoá trị x) vào nước được dung dịch A.
Cho A tác dụng với dung dịch NH3 vừa đủ được kết tủa B. Nung B ở nhiệt độ cao đến khối lượng không đổi được  4,08 gam chất rắn.

Cho dung dịch A tác dụng với dung dịch BaCl2 vừa đủ được 27,84 gam kết tủa.

Tìm công thức X.

Bài 23: Cho a gam MCO3 tác dụng vừa đủ với dung dịch H2SO4 4,9% thu được dung dịch muối MSO4 7,336%.

a) Xác đinh công thức phân tử của muối.

b) Cho bay hơi 207,2g dung dịch muối trên thu được 27,8g tinh thể. Xác định công thức phân tử của tinh thể.
Bài 24:  Cho m gam một kim loại A vào bình chứa dung dịch HCl dư, sau pư thu được 1,792 lít khí hidro (đkc), đồng thời khối lượng bình tăng 1,76 gam.
      a) Tìm giá trị m và kim loại A.

      b) Hòa tan 10,8 gam kim loại A vào dung dịch H2SO4 20% (loãng, vừa đủ). Sau khi kết thúc pư thu được dung dịch X. Làm lạnh dung dịch X xuống 200C thu được 14,76 gam muối sunfat kết tinh ngậm nước của kim loại A tách ra và còn lại dung dịch muối sunfat bão hòa có nồng độ 21,703%. Tìm công thức muối sunfat ngậm nước của kim loại A.               

Bài 25:  Đốt cháy hoàn toàn 12 gam muối sunfua của kim loại R (R có hoá trị II, không đổi sau các phản ứng) thu được chất rắn A và khí B. Hoà tan hết A bằng một lượng vừa đủ dung dịch H2SO4 24,5% thu được dung dịch muối có nồng độ là 33,33%. Khi làm lạnh dung dịch muối xuống nhiệt độ thấp hơn thì có một lượng tinh thể muối ngậm nước tách ra, có khối lượng là 15,625 gam. Phần dung dịch bão hoà còn lại có nồng độ là 22,54%. Xác định R và công thức hoá học của muối ngậm nước nói trên.
Bài 26:  Cho 500 gam dung dịch CuSO4 nồng độ 16% (dung dịch X). Làm bay hơi 100 gam H2O khỏi dung dịch X thì thu được dung dịch bão hòa (dung dịch Y). Tiếp tục cho m gam CuSO4 vào dung dịch Y thấy tách ra 10 gam CuSO4.5H2O kết tinh. Xác định giá trị của m.                         
Bài 27:  Dung dịch MgSO4 bão hòa ở 100C có nồng độ là 21,7% và ở 900C có nồng độ là 34,7%.

a) Cần thêm bao nhiêu gam MgSO4 vào 100 gam dung dịch MgSO4 bão hòa ở 100C và đun nóng đến 900C để được dung dịch bão hòa.

b) Làm nguội dung dịch bão hòa ở 900C trong câu a xuống 100C cho đến khi dung dịch trở nên bão hòa, tính lượng MgSO4.7H2O tách ra.

                                        Cho Mg= 24; S= 32; O= 16; H= 1.      
Bài 28:  Cho 2 gam kim loại A tác dụng hết với dung dịch H2SO4 loãng thì thu được 0,8 lít H2 (đkc).

a) Xác định A.
b) Hòa tan 14 gam kim loại A vào dung dịch H2SO4 24,5% (loãng, vừa đủ). Sau khi kết thúc pư thu được dung dịch B. Làm lạnh dung dịch B xuống 30C thu được 55,53 gam muối sunfat kết tinh ngậm nước của kim loại A tách ra và còn lại dung dịch muối sunfat bão hòa có nồng độ 13,55%. Tìm công thức muối sunfat ngậm nước của kim loại A.  

Bài 29: Cho 10 gam oxit của kim loại M có hóa trị II tác dụng vừa đủ với dd H2SO4 24,5% thu được dd muối A có nồng độ 33,33%. Làm lạnh dung dịch A thấy có 15,625 gam chất rắn X tách ra, phần dung dịch bão hòa có nồng độ 22,54% (dung dịch B). Xác định kim loại M và công thức của chất rắn X.   

Bài 30:  Đốt cháy hoàn toàn 13,44 gam một muối sunfua của kim loại M hóa trị II bằng lượng oxi vừa đủ thu được chất rắn A và khí B. Hòa tan A bằng dung dịch H2SO4 13,72% (vừa đủ) thu được dung dịch muối có nồng độ 20,144%, làm lạnh dung dịch này đến t0C thấy tách ra 12,5 gam tinh thể T, phần dung dịch bão hòa có nồng độ 14,589%.

Xác định kim loại M và công thức của tinh thể T. Biết trong các pư trên, M có hóa trị không đổi.

a) Tính độ tan của muối trong dung dịch bão hòa ở t0C.
b) Hấp thụ toàn bộ lượng khí B ở trên vào bình đựng nước brom dư. Tính khối lượng brom bị mất màu. 

Bài 31:  Ở 250C có 175g dung dịch CuSO4 bão hoà. Đun nóng dung dịch lên 900C, hỏi phải thêm vào dung dịch bao nhiêu gam CuSO4.5H2O để được dd bão hoà ở nhiệt độ này. Biết độ tan của CuSO4 khan ở 250C là 40 gam, ở 900C là 80 gam.  
  3.3 HIỆU QUẢ CỦA VIỆC TRIỂN KHAI SÁNG KIẾN
     
Trước khi chưa áp dụng đề tài kết quả bồi dưỡng học sinh giỏi Quận và thành phố do tôi phụ trách các năm học như sau:

	    Năm
	Số lượng

HS dự thi
Cấp trường
	Kết quả đạt được

	
	
	Cấp trường
	Cấp quận
	Cấp thành phố

	2014- 2015
	05
	05
	02
	0

	2015- 2016
	07
	07
	04
	01 học sinh giải III

	2016- 2017
	07
	07
	05
	01 học sinh giải III


 
Khi áp dụng đề tài kết quả bồi dưỡng học sinh giỏi Quận và thành phố do tôi phụ trách năm học 2017 - 2018 như sau:

	     
Năm
	Số lượng

HS dự thi
Cấp trường
	Kết quả đạt được

	
	
	Cấp trường
	Cấp quận
	Cấp thành phố

	2017- 2018
	10
	10
	10
	03 học sinh giải III


     
Như vậy, việc ứng  dụng đề tài này vào thực tiễn bước đầu đã đem lại kết quả hết sức khả quan. Việc giải  các dạng  toán  hóa học của các em  học  sinh  đã rút ngắn  được nhiều  thời  gian, các em  trình  bày khoa học hơn, lựa  chọn  phương pháp giải bài tập đúng đắn hơn...cho nên kết quả làm bài của các em cao hơn.

C. PHẦN KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

    1. KẾT LUẬN
       Qua kết quả trên tôi thấy hiệu quả ngày càng được nâng lên cả về số lượng, chất lượng học sinh dự thi. Sau khi có kết quả thi học sinh giỏi không những chỉ có học sinh, phụ huynh học sinh,  giáo viên bồi dưỡng, ban giám hiệu mà tất cả các thành viên trong trường đều phấn khởi. Lãnh đạo địa phương vui mừng, tự hào và nhìn nhận sự chuyển biến tích cực trong công tác bồi dưỡng học sinh giỏi và chất lượng dạy- học trường tôi nói riêng và quận Bình Tân nói chung .


Bản thân đúc kết được nhiều kinh nghiệm quý, đồng thời tăng thêm động lực và niềm đam mê trong công tác bồi dưỡng trong những năm tiếp theo. Qua kết quả này cũng dẫy lên phong trào thi đua dạy tốt học tốt ở trường tôi. Theo tôi thì đây là một số giải pháp mà tôi cho là thiết thực, áp dụng được cho tất cả học sinh tham gia bồi dưỡng để dự thi, vì trong đề tài có đưa ra dạng bài tập dạng toán ở mức cơ bản nhất, từ đó có khả năng phát triển và nâng cao hơn.

 Các đối tượng học sinh không tham gia dự thi cũng có thể tham khảo để nâng cao kiến thức, tạo nền tảng vững chắc cho các cấp học cao hơn. Đề tài này cũng có thể sử dụng cho giáo viên có tham gia bồi dưỡng học sinh giỏi hoặc không bồi dưỡng. Sau đó kết hợp giải các đề thi để từ đó hoàn chỉnh thêm kiến thức. Để đạt được kết quả trên, qua quá trình bồi dưỡng tôi đã rút ra được các bài học kinh nghiệm sau:

    Thứ nhất: Về phía học sinh 

- Phải có động cơ học tập đúng đắn, không chạy theo phong trào. Sắp xếp thời gian hợp lý để tự học, tự nghiên cứu thêm.

- Phải có tư duy, sáng tạo, biết vận dụng các kiến thức được bồi dưỡng vào các bài tập. Trong quá trình bồi dưỡng thì tính tập thể là rất quan trọng, do đó học sinh phải tự trao đổi lẫn nhau khi giải quyết một vấn đề nào đó, nhằm khắc sâu thêm các kiến thức.
   Thứ hai: Về phía giáo viên 

        - Làm tốt công tác định hướng cho học sinh.
        - Tham mưu với ban giám hiệu; phối hợp tốt với giáo viên chủ nhiệm, với phụ huynh học sinh để cùng phối hợp giáo dục, tạo điều kiện cho học sinh ôn tập, rèn luyện một cách tốt nhất.
·  Trong mọi công việc tâm huyết nghề nghiệp là vấn đề rất quan trọng.  
·  Việc tìm ra phương pháp giảng dạy phù hợp với đối tượng học sinh, ngoài việc giúp học sinh hiểu bài còn tăng sự hứng thú, tích cực của học sinh giúp học sinh say mê, từ đó chất lượng ngày càng tăng, bổ sung nguồn lực cho chất lượng mũi nhọn dẫn đến chất lượng dạy- học ngày càng tăng.
· Muốn đạt kết quả cao giáo viên  phải không ngừng tự học, chịu khó, tìm tòi, sử dụng phương pháp vừa đơn giản, vừa dễ hiểu, dễ nhớ để truyền đạt cho học sinh. Mặt khác để nâng cao trình độ chuyên môn vì sự phát triển học sinh, giáo viên cần phải tham khảo nhiều tài liệu kể cả tài liệu ở những lớp trên, do người thầy chỉ dừng lại ở mức vốn kiến thức sẵn có của mình sẽ ngày càng lạc hậu về chuyên môn (tôi thường tham khảo thêm SGK hóa THPT) có liên quan đến Hoá học THCS
- Phân dạng bài tập cụ thể, chuẩn bị kỹ nội dung cho mỗi dạng cần bồi dưỡng cho học sinh, đảm bảo các kiến thức mà học sinh lĩnh hội được phải có tính kế thừa và phát triển vững chắc.

     - Tiến trình bồi dưỡng thường phải được bắt đầu bằng một bài tập mẫu. Bài tập ra cho học sinh phải có tính logic, đi từ dễ đến khó, từ cơ bản đến nâng cao. Công tác bồi dưỡng cần được tiến hành ngay mỗi tiết dạy chính khóa trên lớp. Các câu hỏi, bài tập nâng cao ở lớp sẽ tích lũy cho các em một lượng kiến thức cần thiết khi thi cử.
   - Trong quá trình bồi dưỡng phải có hướng “mở” cho học sinh. Học sinh giỏi thường có thêm các cách giải một bài toán mà giáo viên có thể chưa nghĩ tới thì cũng nên xem xét phân tích và nếu thấy đó là cách giải đúng thì cần động viên, khích lệ học sinh. 

    - Giáo viên phải có nghệ thuật trong dạy học, có phong cách truyền thụ thuyết phục để cuốn hút học sinh, tạo niềm tin cho học sinh. 

   - Phải thực sự say mê dạy học bộ môn Hoá học bởi sự say mê của thầy sẽ lan tỏa sang trò và cả thầy trò sẽ cùng “chí hướng” vươn tới đích. 

 Thứ 3: Về phía phụ huynh học sinh sẽ quan tâm tạo điều kiện cho con em mình tham các hoạt động học tập nhiều hơn. 
  2.   KHUYẾN NGHỊ
   - Đối với Phòng giáo dục: Nên tổ chức các buổi hội thảo, chuyên đề về bồi dưỡng học sinh giỏi để giáo viên học hỏi trao đổi rút kinh nghiệm. Mở thư viện đề thi của các năm trước cho giáo viên và học sinh tham khảo.
   - Đối với Nhà trường:  Bố trí những giáo viên có năng lực về chuyên môn và có tâm huyết vừa dạy vừa bồi dưỡng các em

   - Công tác dạy và bồi dưỡng học sinh giỏi cần tiến hành ngay từ lớp 8.
   - Tạo điều kiện về thời gian, cơ sở vật chất hơn cho giáo viên và học sinh. Đặt biệt nên có chế độ khen thưởng cho những giáo viên có thành tích cao trong công tác bồi dưỡng.
Trên đây là một số kinh nghiệm mà tôi đã áp dụng giảng dạy tại trường THCS Bình Tân nhiều năm và thấy có hiệu quả. Tuy nhiên, giải pháp này có thể chưa phù hợp với từng địa phương khác nhau hoặc chưa hay, chưa sâu rất mong nhận được sự góp ý của ban lãnh đạo và các bạn đồng nghiệp. Tôi xin chân thành cảm ơn.

                                                                        Bình Tân, ngày 03 tháng 11  năm 2018
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